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حذف رانت ‌به نفع مردم
گفت‌وگو با کارشناسان اقتصادی  درباره ضرورت حذف ارز ترجیحی و منفعت آن برای مردم

احمد میرخدائی | روزنامه‌نگار |  دولت شیوه اجرای 

تکلیف خود در قانون بودجه برای تأمین پایدار گزارش
کالاهای اساسی و حراست از معیشت مردم رابا 
تخصیص یارانه به این کالاها تغییر داد و با حذف ارز ترجیحی، یارانه 
اعطایی را از جیب واردکننده به جیب مردم منتقل کرد. حالا دیگر 
چیزی به نام واردات با ارز ترجیحی وجود ندارد و در عوض هر ایرانی 
در هر‌ماه یک‌میلیون تومان اعتبار کالابرگ می‌گیرد تا همان کالاها 
را به قیمت آزاد از فروشگاه‌ها تهیه کند. این اعتبار قرار است 
مابه‌التفاوت نرخ ارز ترجیحی و ارز تک‌نرخی باشد و با تغییر قیمت 
کالاهای اساسی، افزایش پیدا کند. اقتصاددانان، کارشناسان و 
فعالان اقتصادی، همگی باوجود برخی اختلاف‌نظرها، بر درستی 
اجرای این طرح گواهی می‌دهند و می‌گویند تغییر مسیر یارانه 
کالاهای اساسی از واردات به جیب مردم، به افزایش عدالت در توزیع 

منابع و بهبود معیشت کمک خواهد کرد.

 گمرک ایران اعلام کرد در پی اعمال سیاست‌های ارزی جدید دولت، ترخیص کالاهای 
اساسی از گمرکات روان‌تر شده است، به‌طوری که واردات روغن در ۹ماه امسال در 
مقایسه با مدت مشابه سال گذشته رشد ۴۷درصدی داشته است. در ‌۹ماه سال ‌جاری 
3قلم عمده کالای اساسی وارداتی شامل ذرت، روغن‌ خوراکی و برنج بوده است.

ابوطالب گرایلو، مدیرکل بنادر و دریانوردی استان خوزستان گفت: از ابتدای امسال 231فروند 
کشتی حامل کالای اساسی از طریق بندر امام خمینی )ره(  تخلیه شده‌اند. این تعداد کشتی 
13میلیون و 800هزار تن انواع کالای اساسی شامل نهاده‌های دامی تخلیه کرده‌اند که در 

مقایسه با مدت مشابه سال گذشته حدود 14درصد رشد داشته است.

47
درصد

13/8
میلیون تن

آغاز واریز مرحله نخست سود سهام عدالت 
 واریز مرحله نخست سود سهام عدالت از دیروز آغاز 
شد. دارندگان سبد سهام عدالت ۴۵۲هزار تومانی 
مبلغ ۵۱۵هزار تومان، ۵۳۲هزار تومانی مبلغ ۶۰۷هزار 
تومان و سبد سهام یک میلیون تومانی مبلغ یک 

میلیون و ۱۴۱هزار تومان سود دریافت خواهند کرد.

گشتی در اقتصاد ایران

فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی گفت: 
طرح بزرگ نهضت ملی مسکن که از حدود 
7سال قبل آغاز شده، در حال تکمیل است 
و در تلاشیم تا پایان سال ۷۰هزار واحد 

دیگر نیز تکمیل و تحویل شود.

اکبر پازوکی، رئیس اتحادیه لوازم خانگی 
گفت: تولیدکنندگان با افزایش قیمت مواد 
اولیه مواجه هستند، به‌طوری که حدود 
30درصد مواد اولیه خود را ناچارند از بورس 

و با قیمت روز دلار خلیج‌فارس تأمین کنند.

دبیرخانه شورای‌ عالی مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی اعلام کرد: صادرات مناطق آزاد 
در ۹ماه سال۱۴۰۴ از مرز یک میلیارد دلار 
عبور کرده که در مقایسه با مدت مشابه 

سال قبل، ۱۹درصد رشد داشته است.

مجری طرح نظارت، ساماندهی و استخراج 
رمز دارایی شرکت توانیر گفت: استخراج 
رمزارز معادل مجموع برق مصرفی استان‌های 
خراسان شمالی، خراسان جنوبی، چهارمحال 

بختیاری و کهگیلویه و بویراحمد است

مصطفی رجبی‌ مشهدی، مدیرعامل توانیر 
گفت: دولت باید به نقش حداقلی در خرید 
و فروش برسد و برق مورد نیاز مصرف‌های 
بالاتر از الگو از طریق تابلوی برق آزاد، 
برق سبز و گواهی صرفه‌جویی تأمین تا 

سرمایه‌گذاری جذاب شود.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

   لزوم کنترل فشارهای کوتاه‌مدت تورمی
 حسن گلمرادی، کارشناس اقتصادی: ضرورت حذف ارز ترجیحی و 
حرکت به سمت نظام ارزی شفاف و تک‌نرخی، کاهش نااطمینانی، مهار عوامل 
روانی و بستن مسیرهای سفته‌بازی و آربیتراژ است؛ زیرا چندنرخی بودن ارز، در 
کنار تحریم‌ها و ضعف شفافیت، به تشدید انتظارات تورمی، تقاضای احتیاطی، 
فرار سرمایه و بی‌ثباتی بازار ارز دامن زده است. منفعت این سیاست برای مردم در 
بلندمدت، تقویت ثبات بازار ارز، کاهش نوسانات ناشی از شایعات، بازگشت اعتماد 
به بازار رسمی و درنهایت مهار تورم و حفظ ارزش پول ملی است؛ البته دولت باید 

فشارهای کوتاه‌مدت بر معیشت خانوارها را کنترل کند.

   جایگزینی یارانه پنهان با حمایت مستقیم
ابوالفضل روغنی گلپایگانی، دبیرکل اتاق ایران: حذف ارز ترجیحی 
برای پایان‌دادن به رانت، فساد و ناکارآمدی نظام چندنرخی ضروری بود؛ 
چراکه طبق تجربه، ارز یارانه‌ای نه‌تنها به تثبیت قیمت‌ها منجر نشد، 
بلکه عمدتا در زنجیره توزیع گم شد و به سفره مردم نرسید. منفعت 
تک‌نرخی‌شدن ارز و جایگزینی یارانه پنهان با حمایت مستقیم برای مردم، 
افزایش عدالت در توزیع منابع و درنهایت بهبود پایدار معیشت در کنار 

ثبات قیمت‌هاست.

    لزوم مهار آثار تورمی
 عباس حاتمی، استاد اقتصاد 
دانشگاه اصفهان: ضرورت حذف ارز 
ترجیحی ریشه در ماهیت مخرب نظام 
چندنرخی دارد که با ایجاد اختلاف 
قیمت، زمینه رانت، فساد، تقاضای 
کاذب و فشار مضاعف بر منابع محدود 
ارزی را فراهم کرده و عملا منفعتی 
ناچیز برای مصرف‌کننده نهایی داشته 
است. منفعت این سیاست برای 
مردم در افزایش شفافیت، حذف 
شبکه‌های رانت‌جویانه و تخصیص 
منابع ارزی براساس تقاضای واقعی 
است؛ هرچند تحقق این منفعت 
منوط به اجرای همزمان سیاست‌های 
حمایتی و جبرانی برای مهار آثار 
تورمی و حفاظت از دهک‌های پایین 

جامعه‌است.

    تغییر محل تخصیص یارانه
وحید شقاقی‌شهری، اقتصاددان: ضرورت حذف ارز ترجیحی نه 
به‌معنای حذف یارانه، بلکه اصلاح محل تخصیص آن است؛ چراکه پرداخت 
یارانه در ابتدای زنجیره تأمین، عملا منابع عمومی را در اختیار گروهی محدود 
از واردکنندگان قرار داد و به‌جای کاهش قیمت‌ها، به رانت، فساد و حتی 
گرانی بیشتر انجامید. منفعت این سیاست برای مردم در انتقال یارانه از جیب 
هزاران رانت‌جو به‌حساب میلیون‌ها شهروند است؛ مشروط بر آنکه دولت با 
نظارت قاطع، در برابر ذی‌نفعان، اجازه ندهد منافع عمومی دوباره قربانی 

رانت‌جویی شود.

   پرداخت‌ها منظم، پایدار و قابل‌اعتماد باشد
جعفر قادری، نایب‌رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه مجلس: حذف 
ارز ترجیحی ضرورتی اجتناب‌ناپذیر بود، زیرا ضعف نظارت و نبود سازوکار 
کنترلی مؤثر باعث شده بود یارانه ارزی به‌جای مصرف‌کننده، به رانت، اتلاف 
منابع و حتی صادرات مجدد کالاهای یارانه‌ای به خارج از کشور منجر شود. 
منفعت این سیاست برای مردم در شفاف‌ترشدن نظام حمایتی و انتقال 
مستقیم یارانه به خانوارهاست؛ مشروط بر آنکه پرداخت‌ها منظم، پایدار و 

قابل‌اعتماد باقی بماند.

فشار غریبه‌ها برای تعطیلی بازار
بعد از تجمع بازاریان تهران، دولت جلسه‌ای در سطح عالی با 
نمایندگان اصناف و بازاریان برگزار کرد که نتیجه آن درک 
مشترک از شرایط کشور، مشکلات اصناف و ارائه راهکارهایی 
برای حل مشکلات بازاریان بود. در ادامه، گرچه به‌نظر می‌رسید 
مشکل بازاریان و تجمع آنها رفع شده، بار دیگر در مناطق مختلف 
خبرهایی از بسته شدن بازارها شنیده شد. جواد امانی، دبیر کل 
جامعه انجمن‌های اسامی اصناف و بازار در برنامه پارک‌وی 

تلویزیون همشهری دراین‌باره توضیحاتی ارائه داد.
دبیر کل جامعه انجمن‌های اسلامی اصناف و بازار با اشاره به اینکه 
اعتراض و تجمع بازاریان به 2بخش تقسیم می‌شود، گفت: بخش 
اول همان تجمع مسالمت‌آمیز اول بود که بعد از آن در نشست با 
دولت برای حل‌وفصل مشکلات برنامه‌ریزی شد. این اعتراضات 

به‌حق بود و دولت هم برای رفع آن پای‌ کار آمد.
او ادامه داد: بخش دوم، ناشی از این بود که عده‌ای محدود در 
برخی روزها بازار را موقتا تعطیل کردند. افرادی که نسبت به 
بستن بازار اقدام می‌کنند، اغلب از جریان‌های آشوبگر هستند و 
دلسوز بازار نیستند. بازار این افراد را می‌شناسد. همه می‌دانند که 
این جریان‌ها از منابع خارج از بازار هدایت می‌شوند و هدفشان 

خیرخواهی برای بازار نیست.
امانی درخصوص اعتراضات کسبه گفت: اعتراضات بازاریان به‌حق 
است و مقام معظم رهبری و رئیس‌جمهور نیز بر اهمیت ثبات بازار 
تأکید کرده‌اند. مسائل اخیر ازجمله نوسانات قیمت ارز موجب 
شد تا بازاریان نگرانی‌هایی داشته باشند. تقاضای آنان ازجمله 
درخواست من به‌عنوان یکی از اعضای بازار این است که مسئولان 
عالیرتبه با مردم گفت‌وگو کنند تا این مسائل به شکل مناسب و 
قانونی حل‌وفصل شود. او تصریح کرد: ترس از ناامنی و آسیب به 
دارایی‌ها باعث شد تا بسیاری از کسبه مغازه‌های خود را تعطیل 
کنند، به‌گونه‌ای که گاهی یک فروشنده طلا مجبور است بیش از 

یک ساعت برای باز کردن ویترین وقت صرف کند.
دبیر کل جامعه انجمن‌های اسامی اصناف و بازار تأکید کرد: 
اعتراض بازاریان هوشیارانه است و آنان خود می‌دانند که اعتراض 
نباید با بستن بازار یا ایجاد هیاهو انجام شود. اعتراض باید از مسیر 

قانونی و مسالمت‌آمیز پیگیری شود.
او در پایان اظهار کرد: اهالی بازار همدیگر را می‌شناسند و در 
تجمعات اخیر افرادی غریبه سعی داشتند اعتراضات را به 
مسیر دیگری بکشانند. این افراد با سروصدا و ایجاد وحشت 
بازار را تعطیل می‌کردند و واضح است که از خارج از بازار دستور 

می‌گیرند و دلسوز مردم نیستند.

9/000/000/000
 دلار

ارز ترجیحی به واردات کالاهای اساسی 
 در 9ماه 1404  اختصاص داده شد

اخبار کوتاه

هم‌بنیانگذار »سگا« درگذشت
دیوید روزن، هم‌بنیانگذار سگا در ۹۵سالگی درگذشت. او در 
نیویورک متولد شد و مدتی در ژاپن اقامت داشت. در اواخر دهه 
۱۹۵۰، دستگاه‌های سرگرمی سکه‌ای را از آمریکا وارد این کشور 
کرد که در ژاپن با نام Service Games یا Sega معروف شد و 
در مدتی کوتاه به سودی سرشار رسید. روزن بعدها به زادگاهش 
نیویورک برگشت و Sega of America را در لس‌آنجلس 

تاسیس کرد و تا سال۱۹۹۶ در رأس آن باقی ماند.

غوغای ایسوس با لپ‌تاپی از آینده 
ایسوس در CES 2026  از لپ‌تاپ قدرتمند ذن‌بوک دوئو 
۲۰۲۶ رونمایی کرد. این لپ‌تاپ 2نمایشگر ۱۴اینچی 3K اولد 
دارد که به‌لطف لولای پیشرفته، فاصله‌شان تنها ۸٫۲۸ میلی‌متر 
 است. ظرفیت باتری به ۹۹ وات‌ساعت افزایش یافته و با پردازنده

Core Ultra 9، تا ۳۲گیگابایت رم و ۲ترابایت فضای 
ذخیره‌سازی، عملکردی قدرتمند را نوید می‌دهد. دستگاه با 
وجود باتری بزرگ‌تر، حدود 5درصد کوچک‌تر است و از وای‌فای 

۷ و 2درگاه USB-C پشتیبانی می‌کند.

کوپن آمریکایی، یارانه اروپایی
حمایت غذایی دولت‌ها جهانی است اما شکل آن یکسان نیست

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

جاروی روباتیکی که از پله بالا می‌رود
کمپانی روبوراک در نمایشگاه CES 2026از یک جاروبرقی 
روباتیک پادار رونمایی کرد. این جاروبرقی که ساروس روور 
نام دارد، یک شاهکار چشمگیر به‌نظر می‌رسد؛ محصولی که 
شامل پاهای مفصلی با چرخ‌هایی در انتهاست. با استفاده از 
آنها، روبات می‌تواند بپرد، روی یک پا تعادل خود را حفظ کند و 
در جای خود بچرخد، همه اینها بدون اینکه بیفتد. با این حال، 
مهم‌ترین ادعای روبوراک این است که نه‌تنها می‌تواند از پله‌ها 

بالا برود، بلکه می‌تواند آنها را تمیز کند. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

تاشوی موتورولا معرفی می‌شود
شرکت موتورولا به‌زودی گوشی هوشمند تاشوی خود با 
نام »ریزر فولد« را معرفی خواهد کرد. این گوشی با تراشه 
اسنپ‌دراگون8 نسل5 در 3ماه سوم سال2026به بازار می‌آید.

تفاوت نسلی و لزوم حکمرانی فضای مجازی
سیدمحمدامین آقامیری، دبیر شورای‌عالی فضای مجازی: نسل ما در فضای فیزیکی رشد و سپس به فضای 
مجازی مهاجرت کرده است، اما نسل‌های بعدی، بومیان فضای مجازی هستند که منطق و زبان آن را به‌طور 

طبیعی درک می‌کنند. این تفاوت نسلی، از مسائل بنیادین در حکمرانی فضای مجازی است.

رونمایی از اینورتر خورشیدی250کیلوواتی
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور: با رونمایی از اینورتر خورشیدی ۲۵۰ کیلو واتی برای من امروز روز 
خیلی خوبی است زیرا یکی از دغدغه‌هایم در دولت چهاردهم درباره اینورترها بود. از جهاد دانشگاهی واحد 

علم و صنعت به‌عنوان یک نهاد پیشرو و سازنده این اینورتر صمیمانه تشکر می‌کنم.

گروه دانستنیها | درحالی‌که 

واژه »کالابرگ« در ذهن گزارش
بسیاری یادآور اقتصادهای 
بحرانی یا دوران جنگ است اما در آمریکا و 
اروپا اشکال مدرن و هدفمند حمایت غذایی 
سال‌هاست بخشی از سیاست‌های رسمی 
رفاه اجتماعی محسوب می‌شود. تفاوت 
اصلی اما نه در وجود این حمایت‌ها، بلکه در 
شیوه اجرا، فلسفه حکمرانی و میزان دخالت 
دولت در انتخاب فرد است. در اینجا به 
برخی کشورهایی که کالابرگ و یارانه‌های 
غذایی در اختیار شهروندان خود قرار 
می‌دهند اشاره و شیوه کارشان را بررسی 

می‌کنیم.

صفحه نمایش
8.09اینچ                           

دوربین اصلی
50مگاپیکسل                       

رم
12گیگابایت                         

حافظه
256و 512گیگابایت  

رزولوشن
                                2480×2200پیکسل

ایالات متحده
ایالات متحده یکی 
از گسترده‌ترین 
نظام‌های کمک 
غذایی جهان را 

دارد. اصلی‌ترین ابزار آن برنامه‌ای به نام 
SNAP است؛ سیستمی که جایگزین 
»فود استمپ«‌های کاغذی دهه‌های 
گذشته شده و امروزه با کارت‌های 

الکترونیکی )EBT( اجرا می‌شود. 

 کمک دولت فقط برای خرید مواد غذایی 
ضروری قابل استفاده است.

 ده‌ها میلیون نفر از خانواده‌های کم‌درآمد 
تا سالمندان و بیکاران مشمول آن هستند.

 در کنار SNAP، برنامه WIC به‌طور 
خاص زنان باردار، مادران شیرده و 
کودکان خردسال را پوشش می‌دهد؛ 
ترکیبی از کوپن غذا، آموزش تغذیه سالم 

و مراقبت سلامت

بریتانیا
بریتانیا برخاف 
آمریکا »کالابرگ 
غذایی سراسری« 
ندارد. ستون اصلی 

حمایت اجتماعی در این کشور، پرداخت 
نقدی مستقیم است و حمایت غذایی 
به‌صورت غیرمستقیم، هدفمند و چندلایه 
 Universal Credit .انجام می‌شود
یک سیستم یکپارچه رفاهی است که 
چند مزیت را در یک پرداخت ماهانه 
جمع کرده است که شامل کمک‌هزینه 
بیکاری، کمک‌هزینه مسکن، کمک به 
افراد کم‌درآمد شاغل و حمایت از افراد 
دارای معلولیت می‌شود. این پول مستقیم 
به‌حساب فرد واریز می‌شود و هیچ 
محدودیتی برای خرج‌کرد آن )از جمله 
غذا( وجود ندارد. فلسفه دولت بریتانیا 
این است که شهروند بالغ است و خودش 
می‌داند چگونه بودجه‌اش را مدیریت کند.

فرانسه
در این کشور 
کالابرگ غذایی 
وجود دارد اما 
به‌صورت محلی، 

هدفمند و غیرسراسری. دولت فرانسه 
معتقد است که یارانه نقدی پایه باید 
ملی، اما حمایت غذایی می‌تواند محلی 
و هوشمند باشد. به همین دلیل دولت 
»سفره« را مدیریت نمی‌کند اما وقتی 
سفره در خطر است شهرداری و خیریه 
وارد می‌شوند. هر شهر یا منطقه می‌تواند 
مدل و مبلغ متفاوتی داشته باشد. بن 
خرید مواد غذایی یا کارت سوپرمارکتی 

اینگونه به اشخاص تعلق می‌گیرد:
 خانواده‌های بسیار کم‌درآمد

 مهاجران 
 شرایط بحرانی )بیکاری ناگهانی، 

بیماری و...(

کانادا
کانادا به‌جای کوپن 
غذایی بر درآمد 
نقدی  حمایتی 
تکیه دارد و امنیت 

غذایی را با ترکیب دولت فدرال، استان‌ها و 
خیریه‌ها مدیریت می‌کند.

پرداخت‌های فدرال
 کمک ماهانه نقدی برای خانواده‌های 

دارای فرزند
 مزایای مالیاتی و حمایتی برای 

کم‌درآمدها

پرداخت‌های استانی
 کمک‌هزینه معیشت برای بیکاران و 

کم‌درآمدها
 پوشش هزینه‌های پایه زندگی )از جمله 

خوراک(
 هر استان قواعد و ارقام خاص خود را دارد.

 گاف بزرگ مایکروسافت
جدیدترین ویدئوی تبلیغاتی مایکروسافت نشان داد که رقیب 
دیرینه یعنی »گوگل کروم«، همچنان جایگاه محبوب‌تری در 
تسک‌بار کارمندان این شرکت دارد. مایکروسافت به تازگی 
ویدئویی را به مناسبت ایام کریسمس منتشر کرده که هدف 
آن نمایش قدرت ویندوز در اجرای بازی‌های سنگین بود اما 
وب‌سایت Windows Latest متوجه شد که در دقایق ابتدایی 
ویدئو که دوربین روی دسکتاپ یکی از لپ‌تاپ‌ها زوم می‌کند، 
آیکون گوگل کروم »سنجاق« شده است. مایکروسافت سالانه 
میلیون‌ها دلار هزینه می‌کند تا کاربران را متقاعد کند مرورگر 

Edge بهترین گزینه برای ویندوز۱۱ است.


